откос был пущен поезд, разбит паровоз и 8 вагонов с автомашинами [1, с. 610].

16 июля 1944 года партизанский отряд им. Е. Макаревича (отряд насчитывал 486 человек) соединился с частями 55 гвардейской стрелковой дивизии 20-го стрелкового корпуса 28-й армии.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Всенародное партизанское движение в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 июль 1944): Документы и материалы: в 3 т. Минск: Беларусь, 1967. Т. 1. Зарождение и развитие партизанского движения в первый период войны (июнь 1941 ноябрь 1942). Минск: Беларусь, 1967. 744 с.
- 2. Воспоминания Калильца Григория Никитича, 28.08.1924 года рождения, бойца партизанского отряда имени Е.Макаревича, записаны автором 14.07.1984 г.
- 3. Всенародное партизанское движение в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны/июнь 1941 июль 1944/: Документы и материалы: в 3 т. Минск : Беларусь, 1967. Т. 2. Развитие всенародного партизанского движения во второй период войны. Кн. 2 (июль декабрь 1943). —

Минск: Беларусь, 1978. – 813с.

4. Памяць: гіст.- дакумен. хроніка Іванаўскага раёна.- Мінск: БЕЛТА. – 592 с.

УДК 94(476)

К. А. Нарейко

3-Я БЕЛОРУССКАЯ ПАРТИЗАНСКАЯ БРИГАДА: ИСТОРИЯ ФОРМИРОВАНИЯ И БОЕВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

С момента окончания Великой Отечественной войны прошло уже 70 лет, но проблема исследования некоторых важных, но мало-изученных страниц истории Великой Отечественной войны остает-

ся открытой. К таким вопросам относится боевая деятельность на Полотчине 3-й Белорусской партизанской бригады. Деятельность на Полотчине 3-й Белорусской партизанской бри-

Деятельность на Полотчине 3-й Белорусской партизанской бригады по каким-то причинам оказалась забытой и предавалась забвению, также как и личность командира бригады, одного из первых организаторов подпольного и партизанского движения на Полотчине А.Я. Марченко.

3-я Белорусская партизанская бригада берет свое начало с подпольных патриотических групп, которые возникают с началом оккупации Полоцка, в городе и в Полоцком районе. Такие группы состояли в основном из коммунистов, бежавших из фашистского плена командиров и политработников Красной Армии, комсомольцев. Они приступили к созданию подпольных организаций и начали работу среди населения города и района по развертыванию партизанского движения.

В истории становления партизанского движения на Полотчине можно выделить два этапа: подготовительный (создание подпольно-патриотических групп, агитационная, политическая работа среди населения, сбор оружия и т.д.) и период активного развития партизанского движения.

Среди руководителей подпольных патриотических групп, стоявшие у истоков партизанского движения на Полотчине были А.Я. Марченко и Я.Х. Сташкевич.

Марченко Аркадий Яковлевич родился в 1916 г. в д. Ковали Полоцкого района. В Красной Армии с 1938 г. Службу начал рядовым, а затем заместитель политрука 49 ст. полка 17 Нижегородской стрелковой дивизии, комиссар 3 танкового батальона в/ч 1822. Великая Отечественная война застает А.Я. Марченко в Гродно, где он 22 июня в составе своей части вступает в бой. В начале июля, после разгрома его части в бою под Минском, Марченко организовывает свою первую подпольную группу в пос. Смолевичи Минской области, которая вооружившись, переходит к диверсионной деятельности. Группа проводит 3 диверсии на железной дороге, одновременно проводя агитационную работу среди населения. В конце августа немцы разоблачают его группу, и он предупрежденный об аресте, вынужден бежать из Смолевич. А.Я. Марченко решает направиться на Родину и прибывает в поселок Труды Полоцкого района. Здесь он вновь принимается за создание подпольной организации.

К концу сентября 1941 г. стараниями Аркадия Яковлевича и других патриотов Родины, в Трудах была создана подпольная патриотическая группа, которая насчитывала 22 человека. В группу входили А. Марченко, Н. Павловский, И. Антонов, И. Жак, Ю. Журова [1, л. 251].

К зиме 1942 г. в Трудах и Дретуни, Малом Ситно действует под руководством Марченко несколько подпольных патриотических групп. Основной целью подпольных патриотических групп, действовавших на Полотчине, являлся выход из города в леса, создание партизанского отряда, переход к вооруженной борьбе с врагом. В начале февраля 1942 г. подпольщики Полотчины решили связать-

В начале февраля 1942 г. подпольщики Полотчины решили связаться с командованием Красной Армии, вышестоящими партийными органами в советском тылу. 13 марта для этого они направили через линию фронта А. Я. Марченко. Он побывал в штабе 4-й ударной армии и там его принял первый секретарь ЦК КП(б)Б П. К. Пономаренко. Марченко подробно рассказал о борьбе подпольщиков Полоцка и Полоцкого района, получил указания о дальнейшей работе. Возвратившись из-за линии фронта, он повстречался с руководителями подпольнопатриотических групп Полоцкого района и передал им указания ЦК о необходимости объединиться в партизанский отряд.

29 апреля А.Я. Марченко возвращается из-за линии фронта и уже 1 мая встречает вышедшею из Трудов и Дретуни партизанскую группу, которая состояла из участников подпольных патриотических групп, соратников Марченко, во главе с Е.А. Козловым, Н.Е. Фалалеевым, М.Н. Мещеряковым, И.С. Юзефовичем, М.Д. Свириденко и др. Так, в группе Астрейко А.А. находилось 22 человека, Козлова Е.А. – 7 чел., Жуковского – 13 чел., Свириденко М.Д. – 28 чел. [2, л. 3].

Благодаря своему высокому авторитету, опыту в создании партизанских и диверсионных групп, руководство группой взял на себя А.Я. Марченко, и в короткий срок группа вырастет сначала в крупный партизанский отряд, а затем в партизанскую бригаду. Командир одной из подпольно-патриотических групп, капитан Мещеряков М. Н. вспоминал: «Группу я организовал в первой половине сентября 1941 года в составе 12 чел. Занялись вопросами создания партизанского отряда. З мая нас уже было 40 чел., которые вышли все в лес. С первых дней мы дислоцировались в Полоцком районе, около д. Стайки и д. Белое Невельского района. К 10 – 12 мая был организован отряд в 100 чел. Командиром отряда был А.Я. Мар-

ченко, а начальникам штаба — я Мещеряков. В конце мая была организована бригада в составе 300 чел. Примерно 15-20 июня с присоединением отряда Сташкевича бригада выросла до 900 чел. 10-12 июля я был назначен командиром отряда в 70 человек в районе д. Белое, Стайки с задачей держать под контролем железную дорогу ст. Дретунь — Клястицы, большак Дретунь — Труды, где дислоцировался немецкий гарнизон» $[2, \pi. 70 \text{ o}6]$.

Группа Марченко поддерживала связь с полоцкими подпольщиками со дня возникновения. Благодаря этому она быстро пополнилась за счет городских рабочих и бежавших из лагеря военнопленных.

К мысли о необходимости объединиться в партизанский отряд

К мысли о необходимости объединиться в партизанский отряд пришла и группа подпольщиков Полоцка, руководимая Я.Х. Сташкевичем. 20 апреля Я. Х. Сташкевич и И. С. Гуков направились в район совхоза «Полота», где находился созданный ими склад боеприпасов. Вскоре сюда прибыли и другие подпольщики. По дороге из города в группу влились десятки людей. Вооружившись, они сразу же приступили к боевым действиям. Командиром отряда был назначен Я. Х. Сташкевич, комиссаром – И.С. Гуков, начальником штаба – Ф. И. Соловьев. Сначала отряд насчитывал 100 чел., а в июле 1942 г. – свыше 400 чел. [3, с. 2].

6 июня 1942 г. в лесу в районе д. Чербомыслово состоялось партийное собрание коммунистов Полоцкого района. По решению партийного собрания и избранного на нем Полоцкого подпольного райкома КП(б)Б было решено на базе отряда А.Я. Марченко создать партизанскую бригаду из трех отрядов. В первом протоколе в пунктах 5 и 6 было записано следующее: 5. Создать партизанскую бригаду Полоцкого района, командиром бригады утвердить тов. Марченко А.Я. 6. Связаться со всеми партизанскими отрядами Полоцкого района, подчинив их для общего руководства командованию бригадой, всех командиров и комиссаров отрядов утвердить на заседании райкома КП(б)Б, организацию связи возложить на тов. Марченко.

Из боевой характеристики на А.Я. Марченко, комиссара бригады Шедова Ф.Т.: «Тов. Марченко является опытным боевым командиром, конкретными делами доказывал своё умение руководить крупными партизанскими соединениями в сложной обстановке. Будучи строгим и требовательным по отношению к себе, он предъявляет такие же требования и к подчиненным. Обладая огромным запасом энергии, он успевает углубляться во все мелочи жизни бригады. Помимо всего прочего он неутомимый пропагандист и агитатор. Он обладает особой способностью убеждать подчиненных и умеет поднять их дух. Является примером выдержанности, морально устойчив, политически развит» [1, л. 273 об].

На заседании были утверждены комиссар бригады Е. А. Козлов, начальник штаба Раевский Т. К. и командный состав отрядов. В скором времени из числа прибывших партизан здесь создали и еще один отряд – четвертый [3, с. 3].

Согласно докладной записке Можайского за июнь 1942 г.: «Основным местом дислокации отряда Марченко является район д. Чербомыслово в лесу. Отряд составляет примерно 500 человек. Почти все вооружены, имеются станковые и ручные пулеметы, одна пушка, четыре миномета (два ротных, два батальонных). На территории семи волостных сельуправ полностью уничтожена немецкая власть и полиция, в число разгромленных сельуправ входят: Орлейская, Малоситнянская, Васильевская, Домниковская, Косьяновская и др.[2, л. 1].

В начале июля 1942 г. было принято решение объединить отряд Я.Х. Сташкевича с бригадой А.Я. Марченко. В отряде Сташкевича в это время было более 500 партизан. В июле и его разделили на три отряда, который придали номера 5,6,7. Был создан штаб бригады, все необходимые службы бригады, в том числе медицинская. Полоцкий райком КПБ(б), который базировался на базе бригады Марченко, утвердил командиров, комиссаров и начальников штабов отрядов.

Это соединение из 7 отрядов (отряды под командованием Мещерякова, Австрейко, Жиганова, Матецкого, Власенко, Букарева, Шервашидзе) получила название III Белорусской партизанской бригады [4, с. 244]. Бригада стала первым на Полотчине крупным партизанским соединением, к тому же личный состав бригады был практически полностью сформирован из местных патриотов и коммунистов.

В июле 1942 г. командование бригады и штаб, подпольные райкомы КП(б) Б и ЛКСМБ находились в лагере вблизи д. Казадои (примерно в центре партизанской зоны бригады). Здесь до конца 1942 г. находились также 3-й отряд и бригадная разведка, бригадный госпиталь. Одновременно были назначены и места дислокации отрядов. Данная дислокация руководящих органов и отрядов сохранялась в основном до конца 1942 г., а потом менялась в связи с

боями, которые вела бригада с карательными экспедициями гитлеровцев и реорганизацией отрядов. За время существования бригада действовала не только в Полоцком, но и в Россонском, а в конце 1943 – даже и в Освейском районах [3, с. 3].

Из стенограммы беседы с помощником командира 3-й Белорусской партизанской бригады Ковалевым Н. Н. по состоянию на 12.12.1942 г. известно: «численность бригады составляет 1350 человек. В связи с болезнью Марченко временно командует Жиганов В.В., в группе 6 отрядов. Штаб бригады дислоцируется восточнее деревни Вериги Казьяновского с.с. Сиротинского района» [2, л. 260].

Согласно общепринятым положениям, действия партизан включали три вида деятельности: боевую, диверсионную и разведывательную.

Из докладной записки А.Я. Марченко о состоянии работы по развертыванию партизанского движения на Полотчине секретарю Витебского обкома КП(б)Б «Боевая деятельность бригады направлена на выведение из строя железнодорожных линий и шоссейных дорог, уничтожение немцев и предателей Родины» [2, л. 357].

В течение лета 1942 г. бригада становиться хозяином треугольника Оболь – Дретунь – Полоцк. С 5 августа по декабрь 1942 г. А.Я. Марченко вступает в должность командующего объединенного штаба партизанских войск Полоцкой партизанской зоны, которая объединяет 5 районов: Полоцкий, Сиротинский, Рассонский, Дрисенский и Освейский. Все партизанские группы, отряды и бригады, расположенные в этих районах поступили под его подчинение. [2, л. 272 об].

По состоянию на 1.02. 1943 г. бригада насчитывала 6 отрядов, 1301 чел. личного состава, из них -95 женщин. На вооружении находились 2 пушки, 40 пулеметов, 21 миномет, 155 автоматов, 992 винтовки [2, л. 88 об].

Всеми боевыми операциями руководил лично А.Я. Марченко. Со дня организации по 15.8.1943 г. партизанами произведено 85 крупных диверсий на железной дороге, уничтожено 85 эшелонов противника. Противник потерял убитыми 9162 чел и ранеными 10385 [1, л. 252]. На счету 3 Белорусской партизанской бригады 111 уничтоженных шоссейных и железнодорожных мостов, 11 молокозаводов, 54 километра железнодорожного полотна. Партизаны вывели в глубокий тыл большое количество детей и женщин, освободили с лагерей 8 тыс. военнопленных, которые в скором времени

пополнили ряды регулярных частей Красной Армии. В результате огромного прилива к партизанам и проводимой работы по мобилизации, бригада направляет за линию фронта 4000 чел., и 630 чел. в 2-ю Белорусскую партизанскую бригаду под командованием М. И. Дъячкова. Бригада Марченко оказывала помощь руководящими кадрами по руководству в развитием партизанского движения в других районах, в частности с созданием 4-й Белорусской партизанской бригады под командованием Н.Е. Фалалеева.

15 ноября 1943 г. бригада в составе 1126 партизан; отряды 1-ый, 2-ой, 3-ий, 4-ый, 5-ый, 6-ой, 7-ой соединилась с Красной Армией. В последнем приказе командования III Белорусского партизанской бригады, который подписали А.Е. Марченко, комиссар Ф.Т. Шедов, начальник штаба В.В. Жиганов говорилось: «Товарищи бойцы, командиры и политработники, за время своей деятельности бригада ежедневно наносила ощутимые удары по врагу, подрывало его коммуникации, деморализоваволо его тылы и в этом помогала Советской Армии в изгнании фашистских нелюдей с нашей земли. За прявленную стойкость и отвагу в боях всему личному составу бригады объявляем благодарность ...» [3, с. 58].

Таким образом, 3-я Белорусская партизанская бригада явилась первым крупным партизанским формированием на Полоцкой земле, и что особенно важно, личный состав бригады формировался из местных патритов Родины, коммунистов и активистов, бежавших из фашисткого плена красноармейцев. Важной особенностью возникновения и становления первых партизанских групп на Полотчине А.Я. Марченко и Я.Х. Сташкевича было то, что они прошли этап «эволюции» от подпольно-патриотических групп к вооруженным партизанским отрядам. Славный боевой путь партизан 3-й Белорусской партизанской бригады: в результате проводимых партизанами боевых и диверсионных акций, гитлеровцам нанесен значительный ущерб в живой силе и технике, бригада сковала значительные силы врага, контролировала большой участок территории Полотчины.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). — Ф. 1450. Оп. 8. — Д. 158. Личное дело А.Я. Марченко. Личные дела на командный состав партизанских отрядов и бригад за 1943 - 1944 гг.

- 2. НАРБ. Ф. 1450. Оп. 4. Д. 26. Материалы по боевой и диверсионной деятельности 3-й Белорусской партизанской бригады.
- 3. Воспоминания Маниса Н.А. бывшего подпольщика группы С.В. Суховея, партизана 3-й Белорусской партизанской бригады. 58 с. Архив Музея боевой славы.
- 4. 3-я Белорусская бригада / Партизанские формирования Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 июль 1944): краткие сведения об организационной структуре партизанских соединений, бригад (полков), отрядов (батальонов) и их личном составе / авт. коллектив: А. Л. Манаенков [и др.]. Мн.: Беларусь, 1983. С. 244 248.

УДК 94: 629.73

Н. Б. Щавлинский

ГРАЖДАНСКАЯ АВИАЦИЯ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

22 июня 1941 г. Германия без объявления войны напала на Советский Союз. Вместе со всем советским народом на защиту Родины встали и летчики Гражданского воздушного флота (ГВФ).

Уже 23 июня 1941 г. из подразделений ГВФ были сформированы авиагруппы особого назначения: Северная, Прибалтийская, Киевская, Юго-Западная, Московская и Белорусская. Согласно приказу Наркомата Обороны личный состав, зачисленный в особые авиагруппы ГВФ, считался призванным в ряды Красной Армии [1, с. 103].

Белорусскую особую авиагруппу с первых дней ее формирования возглавил П.Е. Тимашев. Позже, осенью 1941 г. командиром был назначен И.В. Сулимов, комиссаром – И.А. Чибисов, а начальником политотдела – М.Ф. Синицын.

В августе 1941 г. Белорусская авиагруппа была преобразована в Западную авиагруппу ГВФ особого назначения, оперативно подчинявшуюся командованию ВВС Западного фронта, а с мая 1942 г. и до конца войны 1-й воздушной армии.

Авиаторы Особой Западной авиагруппы выполняли важную и опасную работу, доставляя партизанам медикаменты, почту, оружие, боеприпасы, а также вывозили раненых.

Немало славных страниц белорусские авиаторы вписали в героическую оборону Москвы. За период обороны города экипажи Западной авиагруппы ГВФ совершили 674 боевых вылета и сбросили